

NÉPAKARAT

SOZIALISTA MUNKÁSLAP

No. 54. szám. Vol. V. évfolyam.

New York, 1907 október 22.

Egyes szám ára 2 cent.

Minden eddigi társadalom története

osztályharcok története.

Világ proletárai egyesüljétek!

„Az ipariag fejlettebb ország a ke-

vésőbb fejlettek saját jövője képét

mutatja.” (Marx.)

A táviróalkalmazottak sztrájkja.

Ez a sztrájk is hozzájárult a pure and simple trade union erkölcsének és a munkásfakírok korrupciójának megújulásához. A különbség mindössze az, hogy ezuttal átláttak a munkásfakírok tevékenységén s inkább annak távozását követelték a munkások, hogysem tovább is az orruk alá fogva vezették magukat s a mindenkori által biztosra vett győzelmet a sztrájk beszüntetése által feladják, világos jelölés annak, hogy az öntudat terjedésével, a munkásság céljainak általánosabb ismeretével a korrupciónak, egyéni önzésnek és munkásaitásnak intézményei el fogják pusztulni.

A Commercial Telegrapher's Union 10. sz. localjának az egy igen heves ülésén erősen kikelték Small elnök ellen s annak visszalépését követelték. Small ur ugyanis, bizonyára fájlalván a munkások és tőkészek között immár hosszúra nyúló „testvérharcot” s attól tartva, hogy a sztrájkolók csakugyan komolyan találgatják ezt a küzdelmet és oly engedményeket találnak kicsikarni, melyek érzékenyen sújtják a „tőkés-testvérek” zsebeit, békés hurokat kezdett pengetni, a sztrájk beszüntetését javasolva. A viceljakir, McLennan látva Small ur népszerűtlenségét, ő, eddigi hűségű fegyverhordozója is ellene fordult s erősen lármázott a „bősz” ellen.

Small ur egyébként teljesen a régi fakír-recept szerint járt el. Mikor a sztrájkot megindította, azt mesélte, hogy akár 2 millió dollárt is könnyű szerezni elő tud teremni annak keresztülvételére, most pedig azzal hozakodik elő, hogy az alapok kimerültek és a küzdelem további folytatása lehetetlen.

Ne kutassuk most, vajon csakugyan előteremtette Small ur valamit abból a bizonyos 2 millió dollárból s ha igen, mi az oka annak, hogy a sztrájkalapot kimerültek. Egyelőre elégedjünk meg azzal, hogy Small urat alaposan meghazudtolták, megállapítván, hogy az alapok nem merültek ki, hanem a chicagói pénztárban még mintegy 10.000 dollár található. Ezzel a megállapítással tisztán állván Small ur a harcoló táviróalkalmazottak előtt, követelték annak azonnali távozását, a vidékre pedig mindentüvé sürgönyököt menesztettek, társaitól kitalástrá bátorítván, mert, mint e sürgönyök szövege mondja: „küzdelmünk igazságos és győzni fogunk.”

A sztrájkolók éleslátásának fényes bizonyítéka az a határozati javaslat, melyet elfogadtak Small ellenében. Az e fölötti vitában nyíltan a szemére vetették a munkásvezérnek, hogy a táviróalkalmazottak elárulta és az ügyüket feladta. És ez az ítélet annyival is súlyosabb a munkásfakírra nézve, hogy csaknem egyhangú, amennyiben azt a néhány hangot, mely Smallnak csupán taktikai hibát vetett szemére, hamarosan elnémították. A helyi sztrájkbizottság vezetője, Russel, büszkén jelentette ki beszédében, hogy egy unio sem szavazott a munkára való visszatérés mellett.

Mintegy 150 sztrájkoló alkalmazott, közöttük 50 nő, a Western Union épülete előtt tüntetést rendezett, melylyel a társaságnak tudomására kívánta hozni, hogy változatlanul kitartanak.

A sztrájkolók a City Hall Parkban gyülekeztek és 10-15 személyből álló csoportokban vonultak az épület elé, mely előtt azonban a rendőrség megakadályozta a tüntetést, felhasználva szólítva fel a menetet. A tőkés-munkás barátság jegyében kizsákmányoló „Postal Telegraph Cable Co.” egy újabb „yankee-trick”-hez folyamodott. Egy Clarence H. Mackay által aláírt értesítést bocsátott ki alkalmazottaihoz, amelyben „Postal Telegraph Employees Association” nevű új egyesület alakítását adja hírül. A tőkés által jószívűséggel alakított munkás egyesületnek egyrészt az a hivatása, hogy biztosítsa a társaságnak „egy loyális, szilárd alkalmazott-kart.” Értsd kizsákmányolást nyugodtan tűrő, öntudatlan munkásréteget, másrészt pedig az alkalmazottak betegség és munkanélküliség esetére anyagi segélyezést nyérnek ezen egyesület részéről. A társaság továbbá azon buzgólkodik, hogy az egyesület minden nevelő és társadalmi törekvéseiben támogassa.

Nemde megítható a társaságok áldozatkész-sége? Elvégre igazuk van, minek bízzák ők ezt a munkát az A. F. of L.-re, a mikor az ilyesmit ők maguk is el tudják végezni jobban és olcsóbban. Igérni, ámítani ők, a munkásfakírok, a drága munkásfakírok nélkül is tudnak.

TAFT A PHILIPPINA-SZIGETEKEN.

Nagy tömeg jelenlétében nyitotta meg Taft, a hadügyi departement főnöke, a manila-i nemzeti színházban az első assemblyt. Beszédében hangsúlyozta, hogy az ezelőtt két évvel az Ar-

chipelajus függetlensége tekintetében nyilvánított véleményét nem mástotta meg. Mint akkor, ma is abban a meggyőződésben van, hogy a Philippinák lakossága a következő generáció alatt még nem lesz képes az önkormányzatra. Erősen hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államokat sohasem vezérelte az a gondolat, hogy a szigeteket Japánnak vagy más hatalomnak adja el s azon reményének adott kifejezést, hogy az új Assembly nem fog megelégedezni konzervatív politikájukról és böles törvényeket hozni.

Mindez a polgári gyarmatpolitika diesőségét hirdeti: A régi jelszó az elnyomott néprétegek politikai éretlenségéről, a biztatás konzervatív politikára ép oly kitünő szolgálatakat tesz az Egyesült Államok osztálytörékvésének, mint a Philippinák alkotmányos országgyűlése által hozandó böles törvények.

MUNKASSORS.

Brooklynban, az East River alagútjában, nagy robaj közepette repedt meg egy cső.

A helyzetnél fogva egyébként is veszélyes alagútban dolgozó mintegy 100 olasz munkás attól való félelmében, hogy az alagút beomlásra készül s a biztos megfulladás elől menekülendők a felvonóhoz siettek. A munkások egyike a felvonó kosár szélére kerülve, fejét egy kiálló gerendához ütötte és halálra sebesülve bukkolt le.

VONATÖSSZEÜTKÖZÉSEK.

Chattanooga, Tenn.-ben a Harrison avenuen a nagy kődfen két városi vasuti kocsi óriási erővel összeütközött. Hat személy halva maradt a helyszínen, közöttük a két motorvezető.

A Southern vasut egy személyvonata nyolc mérföldnyire Greensborotól összeütközött egy tehervonattal. Három személy meghalt és tizenkilenc súlyos sérüléseket szenvedtek.

AZ EGYHÁZ SZAMLÁJÁRA.

Seattle-ből, Wash., jelentik: „Az apostoli hithez” címzett templomban a 19 éves Edward H. Kelly munkás istentisztelet közben föléltette magát és néhány órával később meghalt a kórházban. A vallással való butítás ez alobzatra ép abban a pillanatban követte el kétségbeesett tettét, mikor egy fanatikus tagja az egyház zsebének az isteni megilletésről beszélt. Beszéde közben a fiatal Kelly hirtelen felémelkedett s „Most rajtam a sor!” felkiáltással egy szent énekbe fogott, majd töle pár lépésnyire ülő menyasszonya felé fordulva „Good bye Éva!” szavakkal revolvért rántott elő és fejbe lölte magát.

GÁNCS ÉS FELELEM NÉLKÜLI LOVAGOK.

Ha nem tudná az ember, hogy a derék, kedves és nyájas szájú eszpe népe — ismerve szavahihetőségüket és becsületességüket — a kimecska sem hederit már, kelve volna erőlyes eszközökkel mőresre kiőtatni ő lovagságukat. De velük szemben ez meddő és fölkent fölösleges fáradság volna, tehát csak egész szimplán szokásunk szerint, leszögezzük perfiditásukat.

A multkor homályos, burkolt célzásokat tettek — ők tudják mire — kolompocsakjukban szövetségünk — tán ők tudják melyik — tagjára. Felszólították, hogy nyíltan vádoljanak, ha van erre alapjuk.

És ők — „kétkedve csóváltatva stb.” — hullgatnak, bizonyára ismét a gáncs és felelem nélküli lovagság mentéjét öltev deli és üde termétre. A mint hogy így eszedekedett egy távugrásokra is berendezett oszlopok Steron elvártással szemben is. Fidonc!

A TRÖSZTÖK ELLEN.

A kormány egy ujalag benyújtott panaszírtaiban a keményszén-trösztt ellen még további 45 esetet említ, melyek mindegyike állítólag összeköttetésben áll a szénvasutakkal és bányatársaságokkal bizonyos pénzügyi művelet és adásvételi szerződések által. Az új panaszírtakat a bíróság meg fogja ítélni és az eljárás során tanukként kihallgatni.

TÜZVÉSZ HAVANÁBAN.

Óriási tűzvész dühöngött Havanában a napokban, mely csaknem az egész alsóvárost felelyette. Egy nagy háztömb, mely a Munson hajóársaság irodáit is magában foglalta, teljesen leégett.

A harc mezején.

A polgári írók és festőművészek százával és ezrével törekcsenek arra, hogy a katonák tulajdonképeni sorsát: a csaták véres és halál-szörnyü képeit gyengítsék és oly hazug képeket állítsanak elő, a melyek nem borzadást idéznek elő, hanem lelkesedést és felbuzdulást. A bátran előrenyomuló harcost látják csak azokon a festményeken feltűzőtt lobogók mögött és a tisztékkel az élükön. Minden „diesőség” csatamesében olvasható, hogy a sebesültek alig érzik fájdalmukat, mert mindnyájan csak egy gondolattal vannak áthatva és a győzelmi hírvételre arcukon boldog kifejezéssel mulnak ki.

Óh, mily megvetendő tudatos hazugságot rejtenek magukban mindezek az esetelések és elbeszélések a háborúról, melyek eltitkolják az igazságot.

Százezer összemarcangolt, összetipródt, megcsontított, tegnap még virágzó, életerős fiatalember hullája egy óriási mezőn! Ugyannyi nyoszörgő, hörgő, zokogó sebesült, öszszetördelt tagokkal, bezuott mellkassal és kiszurt szemekkel fedi a véres csatateret. Közben leszábdalt fejek, nyitott, merev szemekkel és összezuzott koponyákkal; itt fekszik egy levágott kar, amott egy golyó által leszakított láb. Itt fekszik erőtlenségű egy sebesült, befedve társa hullája által, kinek egy kartács szétszakította állkapcsát. Amott egy a saját táborából jött ágyugolyó szakította szét egy a földön fetregő sebesült testét. Még él, de már eszméletlen és szétronsolt tagjai összevegyülnek a már halott szomszédjával. Háboru idején a lovasság és tüzérség nem tehet nagy körutakat ágyúikkal és nem vigyázhat minden sebesültre. Galoppban vágatnak el fölöttük, nem is ügyelven a földön fekvő sebesült bajtársak-jajkiáltásaira.

A csatáképek alaposan megváltoztak a modern háboru-technika fejlődése által.

„Diesőség” eless ma már nem is fordulhat elő. Csak elkerülhetetlen lemeszürölésnek vannak alávetve a katonák. Egyformán esnek el bátrak és gyávák.

A nagy távolság miatt az ellenség nem is látható és a golyók gyakran mintegy a tiszta égből esnek le minden durranás nélkül a katonákra, kik mecbanikusan irányítják fegyvereiket egy láthatatlan célpont felé. Az ellenség fegyverei sokkal messzebbre viszik a halált, mint a hangot. A halál lekövetkezik az nélkül, hogy a közelébe érezhető, látható vagy hallható volna. A sebesültek és megcsontítottak nyoszörgőit és jajkiáltásait már nem hangozzuk túl az ágyúk dörgését.

Nemely esetében a tizenkilencedik században a hadseregnek egy negyede, sőt egy harmada is elesett. Ezek az álobzatok mind proletárok gyermekei voltak, mert éppenséggel ellenben az elesett tiszték száma azekkel szemben. Visszatérve a háborúról, a tisztéket kitüntetések, előléptetések és magas nyugdíj várják. Ha sebesülten tér vissza, diesőségteljes nyugdíj és gondatlan élet vár rá.

De ha te, a közkatona, sebesülten, nyomorokan és munkaképtlenül térsz vissza a csatából, a koldusbot vagy az éhenvezés vár rád a családdal együtt. Az állam nem nyújtja ki feléd segítő karját. S ha diesőségben esel a csatában, ugy kevés időre rá feleséged és gyermekeid is követni fognak a túlvilára, mert zavartalanul engedik őket éhen pusztulni.

És ha évek vagy hónapok multán éj esontokkal vissza is térsz a csatából, akkor — ha családod ez idő alatt el is pusztul, — kényserítve vagy útra, ugy mint a háború előtt, a munka járma alá hajtani fejedet és vagyont teremtési azok részére, kik nemcsak hogy munkád gyümölcsét élvezik, hanem azon felül még életedet, tehetségedet, testedet és lelkesed is bitórlják.

Katona! Nyomortul rabszolga, még mindig nem nyítja ki szemedet a rád váró sors? „P.”

TAPASZTALAT MEGGYÖZ.

Pártlapunkban, a People-ben írja le I. C. Cutter elvtárs egy párbeszédét, melyet egy munkástársával folytatott, a mikor a Weekly People-re előfizetéseket gyűjtött. Az illető munkástárs az International Association of Machinist's felkes hive és tagja volt s ellensége az I. W. W.-nak. A párbeszéd így folyt le:

Munkástárs: Hallott az I. A. M. külön ki-vetéséről?

En: Nem, semmit sem tudok róla.

Ö: Egy napi keresetünket vetették ki ránk. Mit szól hozzá?

En: Semmit! Már rég lemondtam arról, hogy ezekről gondolkozzam.

Ö: Most évi 12 dollárt fizetünk. Azt hiszem, elég.

En: Sok is.

Ö: Azt állítják, hogy a tisztviselők fizetését emelték, ezért a külön adó, a miből 100.000 dollár fog befolyjni. Szeretném tudni, mit tesznek vele?

En: Házakat építenek, autóbilt vesznek, stb.

Ezután megmutattam neki a People cikkét a pittsburgi masinista-sztrájkokról s azután így folytattuk:

Ö: A ki a cikket írta, igazán jól elbánt a vezér urakkal.

En: Örvendek, hogy öntől ilyet hallok. Ez jóval több, mint a mennyit a külön adókievítés előtt elismert.

Ö: Mennyit fizet ön az I. W. W.-ban?

En: Havi 25 centet.

Ö: De nem kapnak sztrájksegélyt.

En: Nem kaphatunk kevesebbet, mint önök.

Ö: Mi heti 5 dollárt kapunk.

En: Ugyan. Hát van műhelyünkben csak egy is, a ki valaha kapott egy árva centet is?

Ö: Azt hiszem, az I. W. W. all right, jó szervezet. Hadd fizessen elő a Weekly-re.

En: Ön emlékeztet engem arra a közmondásra, a mely így szól: „Minden száz közül egy ember tanulás által lesz böles, kettő tapasztalat által, három saját kára után.” Mostanig azt hittem, hogy ön ama 94 közé tartozik, a kiktől a közmondás udvarianus hallgat, de most látom, hogy a bizonyos három közé tartozik. Én vagyok az az egy, a ki tanítás révén ismertem meg az igazságot, és tanítom az önök most előfizetésre ajánlott Weekly People volt, a melyet ön annyiszor visszautasított.

Ö: Well, itt van 50 cent egy évi előfizetés-képp.

En: Három nappal elkésett. Az ára egy dollár. Kapharja csak elő.

Ö: Well, itt van a dollár.

MITCHELL LEMOND.

Indianapolisból érkező hírek szerint, Mitchell, az Egyesült Bányamunkások elnöke, állásáról leköszönni készül és nem is fogja magát jelöltetni a következő választáson. Rossz egészségi állapotát hozza fel ezen elhatározása indokul. 1908. április 1-én szándékozik visszalépni ama hivatalról, melyet 1898 óta viselt. Utódjaképen Thomas D. Nicholls antracit bányamunkást emlegetik. Bergrünket e változás nem tulságosan érdekel. Csak a személyek változnak, az elvek, jobbanmondva azok hiánya tovább is uralkodó marad a U. M. W. tagjai között mindaddig, míg az ipari unionizmus zászlaja alatt nem tömörülnek.

ELUTASITOTT KÜLDÖTTSEG.

A marokkói ellenszultán, Mulai Hafid, küldöttséget menesztett Berlinbe, mely tolmácsa útján kihallgatásra jelentkezett a külügyiállamtitkárnál. A küldöttség azonban azt a választ nyerte, hogy az államtitkár nem fogadhatja azt, mire az rögtön utra kelt egyenesen Róma felé. Alföltalag kevéssel az előtt hasonló fogadattásban részesült Londonban is.

ÁLTALÁNOS SZTRÁJK OLSZORSZÁGBAN.

A Milánóban kitört generálisztrájk egész Olszországra igérkezik kiterjeszkedni. Milánói munkástársak mintájára a turini városi vasuti alkalmazottak is sztrájkba léptek. A sztrájkolók erőlyesen járnak el a csabek ellen.

KIKERGETETT CSUHÁSOK.

A franciaországi Finisterre departementbeli papokat, kik eddig makacsul vonakodtak magukat az új kuttatómórvénynek alárendelni, erőlyszakkal kergették ki paróchiáikról. Két helységben véres küzdelmekre került a sor, mert a lelkesek hiveiktől támogatva hevesen tiltakoztak kiveretésük ellen.

VASUTSZTRÁJK KÜSZÖBÖN.

Londoni hírek szerint Richard Bell képviselő, a vasuti alkalmazottak uniójának titkára, nyilatkozatot tett közbe, melyben általános vasutas sztrájkot helyez kilátásba az esetre, ha a vasutársaságok nem engedélyezik a kívánt béremelést.

MEGINT VASUTI SZERENCSETLENSÉG

Cincinnatiből jelentik, hogy a közuti villamos vasut az Elberon avenuen kisiklott, épp akkor, a mikor gyorsan háladvá a Mount Hope magaslatához ért. A kocsi a huszonöt lábnyi magasságról alázuhant és darabokra tört. Két utas a helyszínen meghalt, huszonöt pedig súlyosan megsebesült.

Forradalmi többségek.

Iris Jean Jaures.
(Folytatás és vége.)

Igaz az is, hogy a forradalmat az eredeti programmon túlhaltották. A forradalmárok közül senki se óhajtott a monarchia bukását. Maga a „köztársaság” mint szó is csaknem ismeretlen volt s a midőn 1792-ben a konvent eltörölte a királyságot, a köztársaság felől táplált aggodalmak nem oszlottak el egészen. De a királyság nem a kisebbség szenvedélyes csapásaitól, se a köztársasági filozófia formuláitól roskadt össze. Kimult azért, mert az egész nemzet előtt nyilvánvalóvá lett, hogy a királyság elárulta a hazát és az alkotmányt. A királyság csak akkor bukott el, mikor a nemzet és a király közötti ellentét kiegyenlíthetlenné vált. Így hát az általános akarat logikája s nem a kisebbség csinye volt, a mi a monarchia eltörését előidézte.

Tényleg teljesen igaz, hogy a forradalom emberei nem látták előre azokat a gazdasági és szociális következményeket, melyek a forradalomból származtak. Így például Mirabeau azt hitte, hogy a királyi monopóliumok s a céhrendszer privilégiumainak eltörése után a kistermelők egy egész légiója fog keletkezni. Ugy látszik, nem látta előre az ipar kapitalisztikus fejlődését. De voltak élesebb látásuk, nevezetesen a girondisták tudták, hogy a gazdaság és a termelés nagy áradatokká nőnek, a melyeket nem lehet apró vizugarakra bontani.

De ha a forradalom nem is tudta pontosan, hogy az általa teremtet gazdasági és társadalmi rend mily következményekkel jár a közeli és távoli jövőben s ha a kapitalizmus nem ösmerte a maga spekulációjával, a maga változatos konjunktúráival, s ha nem látta a proletárság növekedését, mégis tudta, hogy mily regimnek adjon helyet.

A mi az 1789-iki forradalmi Franciaország-nak segített abban az irányban, hogy tisztán lássa a helyzetet, ez az a körülmény volt, hogy reformátorai láttak precedenseket, melyektől a jelenre következtethettek.

Kétségtelen, hogy az iparral és kereskedelemmel foglalkozó polgárság gazdasági haladása a XVII. és XVIII. században, továbbá a XVII. század végéig polgári filozófiája nagy lendületet és bátorságot adott az akkori szemlének. E mellett az 1789-iki emberek részére az 1614-iki nagy államokra való emlékezés világító oszlop gyanánt hatott és sokban hozzájárult akaratauk megerősítéséhez. A nemzet nem evezett a tökéletes ösmertelen felé, hanem a nemzeti tradíciókra támaszkodott s azokhoz kötötte magát.

Ipari és mezőgazdasági nézőpontokból nem teremtet új munkas- és tulajdonalakulatokat. Eltörölte a céhrendszert és a kiváltságos testületeket. De már ekkor léteztek előrehaladott ipari ágazatok, a melyek a céhrendszer nyúgja alól felszabadultak. A kapitalisztikus termelés megerősödött, a verseny csaknem korlátlan volt. A mezőgazdaságban is sok olyan paraszbtirtok volt, a mely a feudális uralom alól felszabadult. Az ösmert példák, helyzetek fejlődésével, gyarapításával haladt tehát a forradalom a maga útján előre.

Az egyház átalakításához számos precedens esettel rendelkezett a forradalom. A hadsereg, a jogszolgáltatás nagyrészen állami intézményekké lettek. Miért ne szünjön meg hát az egyház is bizonyos kasztek szervezete lenni? Ez annál könnyebben történhetett meg, miután az ancien regime alatt az egyház javait az állam rendelkezésének alávetett javaknak tekintették. A forradalom igénybe vette az 1749-iki királyi rendeletet, mely a holt kéz birtokainak növekedését megtiltotta. S ekként alávetve az államhatalomnak, az egyház elkészült arra, hogy birtokai a nemzet tulajdonába átmenjenek.

1789-ben tehát nem határozatlan, zavaros kivánságokban találkoztak egymással a forradalmi szellemek. Ellenkezőleg: követelések határozottak és tiszták voltak. A legtisztább összhangban olvadtak egymásba a forradalom levegője által életre keltett akaratok. És az 1789-iki forradalom egy céltudatos többség műve volt.

Éppen így fog a szociális forradalom végbemenni. Nem a kisebbség erőlködése, hanem a többség céltudatos akaratja fogja végrehajtani. A kik a szerencsés véletlenre, vagy az erőszak esélyeire számítanak, s a mellett a polgárság többségének csatlakozását mellőzendőnek tartják, azok elöle lemondanak arról, hogy a szociális rendet átalakítsák.

Elvtársak! Munkások!
Terjesszék a „Népakarat”-ot.

A Népkarat könyvkereskedésben

A következő könyvek kaphatók:

Table listing various books and their prices, including titles like 'Pápai tükör', 'Darwin: A fajok eredete', and 'Munkás- és önképző szervezetek'.

A Magyarok Bádógos és Szerelők Szakereleke... 1907-2nd Ave. f. emelet [Ujvilág közlése]...

A New Yorki Magyar Könyvtár Kör. Együtt... 235 Madison Ave. 2. emelet...

MUNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.

Munk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn... 11. utca...

EGYLETI KALAUZ.

I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet... 312 E. 3rd Street...

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Utzeli gyűlést minden... 10 órakor...

XXXII. osztály. Bridgeport Conn. Lev. titkár Sido... 53 Cherry St...

MUNKÁS BETEGSEGÉLYŐZŐ SZÖVETSÉG.

Intéző bizottság: Székely. Newark N. J. Elnök... 181 Howard Street...

I. osztály New York N. Y. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

II. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

III. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

IV. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

V. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

VI. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

VII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

VIII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

IX. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

X. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XI. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XIII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XIV. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XV. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XVI. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XVII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XVIII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XIX. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XX. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXI. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXIII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXIV. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXV. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXVI. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXVII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXVIII. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXIX. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

XXX. osztály. Newark N. J. Elnök: Klein József... 40 E. 12nd St...

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közöltétek nem vállal felelőséget a szerkesztőség.)

MAGYAR (PARK) CASINO. ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ. 606-608-610 Calumet Ave., Chicago, Ill.

„SZABADSÁG” vendéglő és étterem. 512 E. 6th St., NEW YORK.

MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ. KÜLTÜNÖK. 1118 Thirteenth Ave., East Oakland, Cal.

JOS. BERLOCK. FÉRFI SZABÓ. 1118 Thirteenth Ave., East Oakland, Cal.

Katolin Janos FÉNYKÉPÉSZ. 3616 N. Broadway, St. Louis.

SCHNEE BÉLA. Egyedüli candy ICE CREAM és CANDY SZALONJA. 85 AVE. A.

„Tartós és puha borból készült szép Divatos Cipők” olcsó árban kaphatók a „UNION SHOE CO.”-nál.

A. GROSSMANN MOSÓ-INTÉZETE. Ruhát elhozhatja a készen hárkolva szállítja.

Péter Lajos. „Rákóczi Hall”-hoz címzett. Vendéglő, Kávéház és Étterme.

KITÜNŐ M A G Y A R K Ö N Y H Á J Á T. Alkalmos helyiség multságok, lakadalom vagy hasonló ünneplésre.

Legbiztosabban! Leggyorsabban! Legjutányosabban! H. WINDT, East Pittsburg, Pa.

ROSTASSY REZSÓ. KÁVÉHAZA ÉS ÉTTERME „KISFALUDY”-HOZ. 513 E 6th St., New York.

NYITVA ÉJJEL-NAPPAL. HAZAI BILLIARD. Friss ételek minden időben. Hazai és amerikai lapok olvashatók.

SZOBAK OLCSON KAPHATÓK. A t. honlarsaink mindenemű utbaigazítással — di mentesen — szívesen szolgáltak.

G. Beldegreen & Co. budapesti Fényképész. 32 Ave. C, cor. 3rd St.

RIZSÁK JÁNOS. közigazg., pénzzárló és váltó-intézet. Főútlelet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

Szorad Lajos. MAGYAR VENDÉGLŐJE. 722-4th St. cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

PLAVECZKY A. magyar vendéglo. 20 West St. Newark, N. J.

FINTA MIHÁLY. BORBÉLY ÉS FODRÁSZ. 516 E. 6th Street, New York.

Dr. Bieber E. Lajos magyar fogorvos. 383 E. 8th Street, New York.

GRÜNVALD BÉLA. ELSŐRENDŰ BORBÉLY-ÉS FODRÁSZTEREM. 635 E. 6th Street, New York.

Magyar Gyógyszertár. ROTH SAMUEL. 125 Ave. A, cor. 8th St., New York.

Legbiztosabban! Leggyorsabban! Legjutányosabban! H. WINDT, East Pittsburg, Pa.

ROSTASSY REZSÓ. KÁVÉHAZA ÉS ÉTTERME „KISFALUDY”-HOZ. 513 E 6th St., New York.

NYITVA ÉJJEL-NAPPAL. HAZAI BILLIARD. Friss ételek minden időben. Hazai és amerikai lapok olvashatók.

SZOBAK OLCSON KAPHATÓK. A t. honlarsaink mindenemű utbaigazítással — di mentesen — szívesen szolgáltak.

A Népkarat NYOMDA. elvállal mindenemű nyomtatványokat a legszebb kivitelben a legolcsóbb árakért. 516 E. 6th St., New York.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.

- New York N. Y. Szerkesztőség, 516 E. 6th St. Brooklyn N. Y. Mandula Sándor, 258 Heyward St. Cleveland, K. Horváth Zsigmond, 211 W. 21th St. Milwaukee, Wis. L. Horváth 619-3rd St. San Francisco, B. Fischer 824 McAllister St. Philadelphia, Pa. Frenkel 916 N. Randolph St. Buffalo, N. Y. Kosztin Mihály 175 Grace St. McKeesport Pa. Bogár Gyula 407 Walnut St. Baltimore, Md. L. Parks, 11 N. Exeter St. New Brunswick, I. Révész 301 Neilson St. Springfield, Ill. Szivák János 6 Mill Row. Delray Mich. Szabó Imre, 3 Harvard Pl. Cincinnati, G. John Juhász 1941 Central Ave. Bridgeport, Conn. Kóniáns J. 52 Grand St. Lyra és Boston, Czapp István 67 Johnson St. Chicago, Ill. Böhm Fülöp 308 Washington Boulevard Newark, C. Jurecz Pál. Diverson, Ill. Janka István. Berwick, Pa. John Kovács, P. O. B. 405. Erie, Pa. Tóthfalvi Béla 548 W. 19th St. Oakland és Berkeley, Cal. Sam. Klein, 2110 A. Ashby ve. Berkeley, Ca. Paoria, Ill. Takács István, 625 Fishgate St. East St. Louis, Czeglédi Mihály, 708 South 10th St. Columbus, O. J. Jergasits, 267-2nd St. Long Branch, N. J. A. Luszbaum, 171 7th Ave. Allegheny, Pa. H. Gyékis, 303 East St. Ezekon kívül az egyes szervezetek által megválasztott sajtóbizottsági tagok fel vannak hatalmazva előfizetéseket felvenni és azt nyugtáznai.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.

- Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet (Industrial Typographical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyűléseit tartja minden hétfő 3-ik vasárnap délután, a Szabadság vendéglőben 512 E. 6th St. Titkár: Bíró Miklós, 516 E. 6th St. (Népkarat nyomda.) A chicagói női szabók szakszervezete. Gyűléseit tartja minden hétfő és harmadik kedden este 7 órakor a Koch féle hallban, 10-12. So. Clark, St. Chicago, Ill. Hungarian Language Local No. 586 of the I. W. W. New Yorki magyar nyelvű Localja az I. W. W.-nak. Gyűléseit tartja minden hétfő 4-ik vasárnapján 312 E. 3rd St. Titkár: E. Sterco, 246 E. 7th St. A Clevelandi Magyar Ipari Munkások vegyes gazdasági csoportja (Hungarian Mixed Local No. 139 I. W. W.) gyűléseit tartja minden hétfő pénteken. Székhelye 238 E. 12th St. Titkár: Mészáros István, 238 E. 12th St. I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Magyar Vas-és Fémiparcsok csoportjának helyisége 20 West St. Flaxvitzky szálloda. Hivatalos óráit tartja minden szombat este 8-10 óráig. Beiratás díj 20c. Havi járuléka 25c. Felhívjuk magy. munkástársainkat a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.